

大学生创业路上有多少拦路虎

资金短缺、打开市场难怎么办?专业人士来答疑解惑

当前,宁波各大高校的毕业生已经陆陆续续毕业,在最难就业季的背景下,正在举办的大学生创业大赛也让“大学生创业”成为社会热门话题。记者从市就业服务管理局了解到,去年,我市自主创业大学生达1671人,创业率达3.14%,创业带动就业近万人次。但与北上广深等一线城市相比,我市大学生创业率相对较低。

制约大学生创业企业发展的主要因素是什么?如何攻克这些难关?近日,记者抽取了在宁波创业的30位大学生展开调查,调查发现,资金短缺、难以打开市场和缺乏人才成为横亘在我市大学生创业道路上的主要障碍。

记者 杨江

现状 缺乏龙头企业

据市就业管理服务局分析,宁波市大学生创业企业具有“轻资本、重知识”的典型特征。在科研与技术行业、社会服务行业、信息咨询行业、利用C2C网站平台创业、文化创意行业、生产制造企业等行业的分布较为集中,尤其是科研与技术行业,平均比例为40.3%。

宁波大学生创业虽然已经取得了一定的成绩,但创业比例来看,与一线城市相比仍显不足。宁波石成金投资服务有限公司董事长邓建军认为,宁波大学生创业社会包容度不足,创业企业更多强调商业模式的创新,缺乏突破性技术创新。

5月16日晚上,由“80后”陈欧创始的聚美优品正式在美国纳斯达克挂牌上市,他个人的身价一举达到14亿美元。“陈欧就是典型的大学生创业者,从大学开始创业,四年上市,成为大学生创业企业的龙头。”邓建军说,“我市就缺乏这样的龙头企业来带动一批大学生创业发展。”

另外,缺乏股权对接、经验扶持、相关资源等也是阻碍大学生创业者成功的拦路虎。

宁波市就业管理服务局局长钱义林介绍,我市对大学生创业有不少政策扶持。例如,如果大学生创业者进入各类创业园区、孵化基地等创业平台内创业的,按各园区(基地)优惠政策给予相应的场租补贴。在创业平台(孵化基地)外首次从事个体经营的,提供年租金10%的场租补贴,最高额度不超过3000元,期限不超过3年等等。

困境 1

“我们的产品市场空间大,前期研发耗费的精力大,目前,最大的问题就是市场推广,尤其是家用市场推广更难。”宁波井亿家环境科技有限公司总经理陈松标遇到了市场推广的难题,这也是大学生创业者的通病。

2012年,陈松标和合作伙伴注册了宁波井亿家环境科技有限公司。不过与陈松标的期望不同的是,他的产品初次上市就遇到了“门可罗雀”的困境。

“市民对净水器产品比较陌生,加上二三千元的价位,让市民消费不起。”陈松标说,之前也有国内公司做净水器产品的,主要以售卖模式为主,由于售后服务跟不上,

产品抓取市场能力不足

净水器滤芯到期后得不到更换,市民只能将净水器“束之高阁”,降低了消费者体验好感。

去年,在朋友的介绍下,陈松标进入了大学生创业产业园。经过一段时间的筹划,他和他的团队推出了以租代售的模式。简而言之,净水器产品不再进入商场售卖,而采用客户租赁年付租金的模式。

这种模式,让他的产品迅速进入企业、学校等公共领域。去年,他们公司的营业额就达198万元之多。让陈松标烦恼的是,虽然以租代售模式取得了初步的成功,但净水器仍难以进入家庭市场。

■专家点 善于借力营销

宁波市创二代联谊会常务理事兼副秘书长翁哲锋表示,大学生创业者在进入创业道路前应该事先调查市场环境。了解竞争对手,产品有没有核心竞争力等。创业者应选择差异化竞争道路。

像陈松标的净水器一样,因为其公司小,品牌影响力弱,打开市场需要花费大量的精力和资金,大学生创业者要善于寻找有资源的战略股东,展开战略合作,借力搭建资金的营销网络和品牌影响力。

困境 2

没资金,难以找到场地,这是李丽燕开办的校园快递当前面临的主要困难,也是目前不少大学生创业企业遭遇的发展“瓶颈”。

去年,还是大二的李丽燕发现,随着电商的快速发展,高校校园的快递量急剧膨胀,但高校严格的门禁制度让快递也引发乱象,包裹丢件、破损、冒领等现象时有发生。

于是李丽燕萌生了做校园快递业务的想法,解决快递的“最后一公里”。大二上学期,李丽燕和其他三位同学办起了校园快递业务。

之后,李丽燕的校园快递业务日益发展壮大,她准备寻找一个仓储,满足业务量的

资金短缺难以扩大发展

增长。“可是,我们经费有限,找一个仓储谈何容易。”李丽燕说,“我们的资金基本靠前期积攒的利润,总共才5000多元。”她也想过融资,但没有担保人,没有可以抵押的资金,即便是获得贷款,贷款的周期也很短,这让李丽燕一筹莫展。

记者调查了解到,和李丽燕一样,不少创业大学生坦言,大学生创业拥有的专利、技术等资源通常无法在银行贷款中被认可,由于人脉资源有限,他们很少知道获取政府补助资金的途径和方法,难以对接上风投。

■专家点 好项目不缺资金 缺解决方案

宁波老兵物业服务服务有限公司董事长应森杰说,其实好项目并不缺资金,缺的是解决方案,李丽燕的校园快递业务很好地抓住了当前快递业“最后一公里”的问题。

应森杰建议,李丽燕完全可以借力发展,在校园各个角落设立快递柜,采用生产厂商、风投、创业者三方投入建设,这样既解决了资金问题,也解决了人员成本问题。

中国家博会夏季展开幕 非洲参展商亮相家博会



家博会上的香床美女。 记者 王增芳 摄

商报讯(见习记者 朱麟华 通讯员 邵俏峰 邵丽琼)昨天上午,第12届中国家博会夏季展在宁波市会展中心揭开帷幕,展会将持续至7月7日。本届家博会夏季展由中国轻工业联合会和宁波市人民政府主办,以“品牌家居、品质生活”为主题,启用了宁波国际会展中心1至6号展馆,共有展位2200个,展览面积4.5万平方米,设家具、建材、家装、家饰和工美装饰五大展区,家博会上,不少产品受到了市民关注。

记者从组委会获悉,今年的家博会上有一批来自远方的展商,他们分别来自遥远非洲的马达加斯加、坦桑尼亚、安哥拉、几内亚、埃塞俄比亚、苏丹等9个国家。

带领这些老外过来参展的前坦桑尼亚浙江商会会长朱汉群告诉记者,眼前这些乌木做的工艺

品以及有着浓郁非洲特色的首饰品,都是非洲人民手工打造出来的。因为当地除了政府扶持的工业区之外,居民区经常停电,一停就是十天半个月,因此当地民间的手工业全靠原始的方式,而原始加工方式做出来的东西,在国内比较受欢迎。

展会上,一种能够自动产生负离子的墙面涂料,受到不少市民的青睐。它能够通过化学、微电子和物理上的电位差原理把各类粒子或气体、异味等改变成低毒或无毒大颗粒聚合物而沉降,以达到清洁空气的作用。在3小时内便迅速降解室内PM2.5颗粒物达95%以上;在10个小时内,可去除有害有毒物质及异味95%以上。同时墙面的涂料能够在灯光照射以及其他的物理作用下,持续释放出负离子。

赴韩旅游免签范围有望扩大

商报讯(记者 周雁)7月3日,中华人民共和国和大韩民国在首尔发表《中华人民共和国和大韩民国联合声明》,其中人文交流领域工作亮点频现,2015年和2016年两国互办旅游年,实现2016年两国人员往来1000万人次目标。为此,双方可以采取公务护照互免签证、免签范围扩大等便利化措施。目前韩国对中国游客免签的区域仅限于济州岛。

来自韩国旅游发展局最新统计显示,到访韩国的中国游客已超过日本,2013年韩国接待中国游客共有392万人次,济州岛接待中国游客达到181万人次,中国已成为韩国第一大旅游客源国。这一信息也是宁波旅游市场的真实体现,记者了解到,今年1~5月份,宁波赴韩国游客数量达到了32269人次,是宁波出行人数最多的境外国家。

事实上,宁波赴韩国的包机今年已呈

现出常态化运行。“境外包机一般运行时间不超过3个月,不过今年从年初至今,韩国包机却一直有停过。”浙江省中旅宁波分社副总经理任小伟告诉记者,年初至今韩国包机上座率平均90%以上,与惨淡的东南亚包机形成鲜明对比。

而在暑期出游旺季,各家旅行社与航空公司更是加大了对韩国包机线路的开发。记者了解到,七八月份,宁波直飞韩国的包机达到了每周10架次,除了常规的济州、首尔包机,旅行社包机又增加了青州、仁川、大邱等起降地。“今年韩国是市民出行首选的境外旅游目的地国家,包机出行方面商务客占40%,游客占60%,加上《来自星星的你》等各类韩国影视作品效应,韩国吸引力倍增。”中国国旅宁波公司品牌运营部总监陈金对记者说,暑期韩国包机的上座率达到了98%以上,在所有暑期旅游产品中一枝独秀。

■股市点

“居安思危”的风险意识很重要

昨天两市大盘震荡整理,小幅调整,创业板指数下跌近1%,板块个股的走势两级分化鲜明,次新股板块涨幅居前,智能电器、信息安全、智能家居、软件服务、云计算等中小盘个股行情火爆,市场炒作重心依然在题材股板块。当日中韩自贸概念股集体杀跌,可能是中韩贸易协定尘埃落定,既然利好消息已现,股

价呈现“见光死”就不奇怪了,归根结底就是股价炒高了获利回吐。

所以,在行情较好时尽可能赚钱,若行情转坏,则应以规避风险和保存实力为主。看一看热门股“翻脸不认人”的可怕场面,就知道股市不是慈善所,“居安思危”的风险意识很重要。

民族证券宁波营业部 本文仅供参考